

力量 全民战疫的周口答卷·鹿邑县中医院篇

2020年5月11日

责任编辑:卢好亮 组版编辑:刘俊涛 校对:李颖

电话:6199513 E-mail:zkrbssb@126.com

周口日报

3

全员上阵 不计得失 打好疫情防控阻击战

——鹿邑县中医院疫情防控期间的使命担当

记者 史书杰 郭坤 通讯员 王文才 文/图

庚子新春，始料未及的新冠肺炎疫情在全国快速蔓延，打破了传统佳节本该有的欢乐祥和氛围。

疫情之下，生命重于泰山！鹿邑县委、县政府第一时间作出反应，召开防控会议，传达上级有关指示，要求全县上下必须把疫情防控作为头等大事来抓，各级各部门要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。

始建于1988年的鹿邑县中医院，在此次新冠肺炎疫情防控阻击战中，按照县卫健委统一部署，团结带领10家医共体建设成员单位（乡镇卫生院），克服种种困难，建立道防线，发挥中医优势，积极投身救治，为鹿邑遏制疫情蔓延、救治确诊患者作出了突出贡献。



疫情期间杨湖口分院医务人员在值勤。



疫情期间穆店分院医务人员在值勤。

医院快速应对

鹿邑县中医院是该县唯一一所二级中医医院，是全县医疗卫生服务体系的重要组成部分，也是该县中医工作的龙头单位、第二医共体建设的牵头单位，承担着全县中医药预防保健、基本医疗、乡村两级卫生机构中医药人员技术培训及业务指导等任务。该院两年前与鹿邑县原中心医院合并后，发展进入快车道，在全院干部职工的不懈努力下，逐步发展成为具有鲜明中医药特色的中医医院。

突如其来的疫情面前，鹿邑县中医院主动体现出公立医院的担当。自接到县委、县政府、县卫健委防控指令后，院长李建强第一时间在医院内部发出号召：全员上阵、不计得失，全力打好打赢疫情防控阻击战。

根据鹿邑县委、县政府有关指示精神，为切实做好新冠肺炎疫情防控工作，落实各项防控措施，统筹推进防控工作，确保群众生命健康安全，鹿邑县中医院于1月26日成立了以李建强为总指挥，其他领导班子成员为副指挥的新冠肺炎疫情防控工作指挥部，明确相关科室工作职责，制订周密防控方案，规范处置流程，首先从制度上确保各项防控措施落实到位。同时，成立以副院长罗子龙为组长，呼吸科、中内科、中西医结合内科等科室骨干医护人员为组员的新冠肺炎治疗专家组，按照国家卫健委颁布的诊疗方案，制订《新冠肺炎预防与治疗预案》，以确保早发现、早治疗新冠肺炎患者。

为确保及时有效筛查发热患者，该院按照防控要求，把关口前移，在门诊、急诊设立预检分诊处，设立发热门诊，组建梯队医护人员轮流值班；为确保疑似、确诊患者能够及时收治，该院不计得失，服从命令，两天时间腾空两座病房楼，在市疾控专家的指导下，设立隔离病区，开放79张单间隔离病房；为确保医护人员零感染，该院制定《防护用品穿脱流程》，详细培训预检分诊处、发热门诊、隔离病区医护人员如何穿戴防护服、隔离衣、护目镜、防护面罩等防护用品；为确保防控、救治同质化，该院组织专家赴10个分院以及各村卫生室有重点、有层次地指导防控工作……

院长身先士卒

从1月26日医院全面开展疫情防控工作，到3月10日送别出院最后一名留观患者，这期间，李建强几乎没有休息

过一天。

作为一院之长，作为医院疫情防控总指挥，他拍板决定腾空两座病房楼，用来建立隔离病区；他极其重视防护知识培训，多次来到培训现场，反复强调医护人员要做好个人防护工作，保护好自己的同时避免发生院内感染等不良事件；除了隔离病区，他最放心不下的是CT室、化验室，多次带领医院防控人员，到这些科室察看工作流程和医护人员防护细节，反复叮嘱要做到一例一消毒；他每天一次，下乡对分院进行巡查，要求分院统计所有发热病人，做到不漏报一人；为了强化领导，他把自己的被褥搬到医院办公室，24小时值守医院，直到抗疫取得胜利；每天下午四点的专家集中会诊，他每次必到，听取医疗专家组汇报留观人员诊治情况。

疫情期间，李建强还是医院的“后勤部长”。特殊时期，平时能轻易买到的医疗用品很难用钱买到，李建强看在眼里急在心里。大到隔离服，小到医用外科口罩，他都想尽一切办法，通过各种渠道采购、申请，保障一线医护人员使用。他参加会诊、下乡巡查，从来不带N95口罩，他说要把有限的防护物资用到一线医护人员身上。

“领头羊”身先士卒，白衣战士职责加身，鹿邑县中医院全体医护人员在疫情期间不计报酬、不顾危险、恪尽职守，弘扬了白求恩、南丁格尔精神，完美诠释了何为医者担当。

中医发挥作用

2月9日，正是疫情防治的关键时期，县委书记梁建松来到鹿邑县中医院视察疫情防控工作，就如何发挥中医药在新冠肺炎疫情防控中的独特作用，广泛征求中医药专家的意见和建议。他希望该院充分发挥中医药优势，最大限度减少感染率、提高治愈率、降低病亡率，挽救患者生命，为打赢疫情防控阻击战贡献中医力量。

国家、省、市先后明确中医药在防治新冠肺炎中的重要作用，“为打赢疫情防控阻击战贡献中医力量”，鹿邑县中医院积极响应，按照国家卫健委办公厅和国家中医药管理局办公室《新冠病毒感染的肺炎诊疗方案》试行第五版，结合实际，经过专家组讨论，为救治确诊患者提供了个体化中医辨证施治方案。

取得最终胜利



院长李建强深入一线了解疫情防控情况。

3月10日，该县最后一名确诊患者王某结束14天的隔离观察，从鹿邑县中医院隔离病房走出，回归家庭。此后，鹿邑县再未发现疑似、确诊患者。王某的治愈出院，标志着鹿邑县取得了疫情防控的最终胜利，也标志着鹿邑县中医院完成了疫情防控期间的使命。

整个疫情防控期间，县委、县政府始终关注关心鹿邑县中医院的防控工作，县委书记梁建松4次、县长李刚3次到医院指导防控工作，慰问一线医护人员，发现问题立即解决，从不拖延，并拨付500万元，解决医院的实际困难。

鹿邑县中医院全体医护人员不曾掉以轻心，未存侥幸心理，全力以赴，精心救治，开展防控培训330人次，自制防护目镜200余个；消耗防护服400多套、口罩2万余只；留观140余人，其中疑似患者16人，确诊患者4人，无一人死亡，医务人员零感染。圆满完成了县委、县政府交付的疫情防控任务。



5月10日，母亲节。项城市骄阳爱心公益团队把鲜花送到了52位优秀志愿者的母亲家中，弘扬了社会正气，推动了家庭文明建设，营造了精神文明建设的浓厚氛围。
张永久 摄



5月10日，商水县张庄乡南陵村贫困户张瑞（左）在剪玫瑰。该村返乡农民工李莹莹在乡扶贫办帮助下，投资80万元建起30个钢架连体大棚，种植60亩法兰西玫瑰，并把10个大棚承包给4个贫困户，帮助贫困户脱贫致富。
乔连军 摄

贵和家园B区安置房项目建设5栋楼房实现封顶

本报讯（记者 张劲松）5月10日早9时，市城乡一体化示范区贵和家园安置区B区举行封顶仪式。该项目的封顶标志着示范区自管棚改项目的建设又迈出了坚实的一步，同时也为广大征迁群众吃下了一颗“定心丸”。

据河南一建周口贵和家园安置区B区项目经理许辰介绍，贵和家园安

置区B区于2018年11月14日正式开工建设，共规划建设26层住宅13栋、22层住宅5栋、物业用房1栋，合同交房期限为2021年5月。截至目前，贵和家园安置区B区累计完成产值4.9亿元，5栋高层26层的安置房实现封顶，分别是1、2、6、7、8号楼。

许辰说，随着贵和家园主体的连

续封顶，安置房的后续建设工作也将全面展开，把后期的工作做得更好，才能够给征迁群众交上一套舒适的房子。“在贵和家园B区项目建设上，我们会继续努力，发扬团队协作的精神，把项目做好，确保按期、保质、保量地把安置房交付到群众手中。”许辰承诺。

据了解，贵和家园安置区B区是

市城乡一体化示范区自管棚改项目，共建安置房2001套，其中，货币安置656套，新建1345套，新建安置房面积23.6万平方米，项目总投资31.4亿元。①⑥

大项目追踪

市公共检验检测中心：立足职责 助力企业复工复产

本报讯（记者 杜少华）“非常感谢检验检测中心对我们企业的支持和帮助，保障了企业疫情期间复工复产。”5月8日，辅仁集团设备管理部负责人真诚地对市公共检验检测中心工作人员说。

近日，辅仁集团的压力表等设备到期需要检定，由于正值复工复产关键时刻，车间生产线需要正常运转。市公共检验检测中心领导了解到企业的真实情况后，要求各部门相互配合，抽调骨

干，加班加点进行检定。通过一天的辛苦努力，市公共检验检测中心工作人员完成了辅仁集团的200多台件设备检定。

截至目前，市公共检验检测中心已

完成检定涉及民生和企业复工复产的

燃气表、水表、加油机、地磅等仪器

4000多台件，为复工复产企业减免检定费用75万余元，为全市疫情防控和企业有序复工复产提供了坚强技术保障。①⑦